

□记者 李喆

因全食期间呈迷人的古铜色,有人戏称这时的月亮“因害羞而涨红了脸”。或许是早已知道自己会被众人“围观”,昨日凌晨,月亮不但真的“羞红了脸”,还不好意思地躲到了云层后,让我市及国内东部诸多城市的天文爱好者直呼遗憾。

夜空升红月 天涯共此“食”

●昨日凌晨月全食如期而至,东半球天文爱好者同观这一天象

●我市天气不甚理想,月亮在食既前便钻入云层

●今年12月10日还有月全食,我市观测条件非常理想

这次月食,我市只能看到前面一小段

明显变化。

2时23分,月球的边缘进入地球本影。几分钟后,我们可以清晰地看到月亮的左上方的“缺”了一块,但与平日“月有阴晴圆缺”不同的是,月亮明亮部分与黑暗部分的交界处非常模糊。

2时47分前后,天空中的云量突然增加,“残缺不全”的月亮在西南方向的天空中时隐时现。3时前后,月面已有过半面积进入地球本影,随着明亮部分渐渐缩小,黑暗部分开始出现暗暗的红光,所谓的“红月亮”终于出现啦!

3时18分,月亮右下角只剩下最后一丝亮光,右下角的红色已经非常明显。令人遗憾的是,就在此时,天公突然跑出来搅扰了这场好戏——即将进入食既阶段的月亮突然躲进云层,肉眼已无法观测。其后十几分钟内,记者曾3次在月亮所在的位置观测到淡淡的红光,但直到4时20分前后天色开始变亮,记者也没有机会再睹“红月亮”的倩影。

下次月食,我市观测条件将会更理想

由于本次月全食的最大食分为1.705,且全食过程持续时间长达1小时41分钟,位于东半球的不少天文爱好者昨日凌晨都将目光投向天空中的月亮。上海天文台和青岛观象台联合新浪网对本次月食进行

了网络直播,但由于初亏前青岛雾气突然增加,本次直播并不完美。

据悉,由于天气不理想,昨日凌晨在我国东部城市观测月全食的天文爱好者,大多没有获得理想的观测效果。而赶赴重庆、新疆等地的月全食爱好者,则拍摄到不少较为精彩的照片。

据中国天文学会会员、市关

工委科教督导团专家、洛一高地理教师李露明介绍,虽然我市这次观测月食的效果不佳,但市民可以静待今年12月10日晚的月全食。当日月食的初亏时间为20时45分,全食过程将持续52分钟。

当日为周六,我市的观测条件非常理想,市民届时有望弥补昨日之憾。

6月16日凌晨,山东烟台的月食情景(拼版照片)。(据新华社)



16日凌晨月食开始后,我市月亮的变化图。网友“苗哥”摄

热心洛阳人帮他圆了40年的寻“亲”梦

□记者 邓超

昨日,本报收到一封安徽省滁州市的特殊来信,这封手写信长达11页,讲述了一位安徽老人来洛阳寻找“兄长”的特殊经历。

洛阳“兄长”待他如同亲弟弟

这位老人名叫王培琪,安徽省滁州市来安县人。

1962年,王培琪离开老家,到合肥一所大学读书。当时,他的二哥王培琳在安徽省公安厅一个下属单位工作,住的地方离合肥不远。

学校放假时,王培琪去找二哥。在二哥的宿舍里,他认识了张申生。当时,王培琪只知道张申生比他大六七岁,性格豪爽直率,说着一口地道的河南话,孤身一人在安徽工作。

虽然年龄差距较大,但他们一见如故,张申生对待王培琪就像对待自己的亲弟弟一样。一次,张申生得知王培琪的母亲病了,无人照顾,便带着营养品专程到滁州看望老人。张申生每次去学校找王培琪,都要把自己的工资分一半给他。

至今,王培琪还记得,当时张申生曾无数次提起他的家乡——河南洛阳。“那是一个美丽的地方!”王培琪复述道。

两人的联系因工作调动中断

大学毕业后,王培琪被分配到江西省南昌市工作。一开始,他和张申生还有书信来往。1970年前后,王培琪发现他寄给张申生的信都因“查无此人”被退回了。经多方打听,王培琪才得知张申生已被调回了洛阳老家。

两人的联系就这样中断了,而且一断就是40年。

在这40年里,尽管工作地点、职位一再变动,但王培琪总忘不了这位对他有恩、让他尊敬的兄长。由于通信不畅等原因,他一直没能找到张申生。

退休后,王培琪对他的老伴和两个孩子说:“他(张申生)是我们家的亲人,找不到他,我一辈子都有遗憾!”

洛阳人帮他打听到“亲人”下落

后来,王培琪了解到,张申生是洛阳市汝阳县人。当初在安徽时,张申生在公安系统工作,调回老家后,他会不会仍在公安部门?

2010年的一天,王培琪通过114查到汝阳县公安局的电话。一名姓王的女警官听完他的介绍后,答应帮他找张申生。3天后,这名女警官真的给他回了电话:经过一番查找,证实当时张申生的确被调到汝阳县公安局工作,但是几年前他已去世了。

电话那头的王培琪顿时呆住了。但噩耗没有让王培琪停下寻“亲”的脚步,王培琪决定到张申生的墓碑前祭拜。2011年4月23日,王培琪独自从滁州坐火车到洛阳。

第二天,出了火车站,他一路询问,找到了开往汝阳的客车。“找谁问个路,对方都特别热情!”这是王培琪对洛阳人的第一印象。

接着,王培琪来到汝阳县公安局。一名警察得知他的来意后,便打电话帮他联系张申生的家人。两个小时过去了,这名警官打了二三十个电话,面前的稿纸上,写满了电话号码。

终于,他们找到了一位曾和张申生共同工作过的老同志。这位老同志说,张申生的老家在汝阳县蔡店乡闫村,他的儿子张红超现在在河南省陆浑水库管理局工作。

当天,张红超开车赶到汝阳县,带王培琪去了闫村。第二天一大早,张红超又带王培琪去祭拜张申生……